

# Коммерсантъ



Среда 8 февраля 2023 №23 (7468 с момента возобновления издания)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

новости | Конституционный суд решит, могут ли собственники квартир сдавать их посуточно и на каких условиях — 3

спорт | Как проходят зимние международные соревнования без российских спортсменов — 12

## Геосотрясение

### Необходимость помогать и Турции, и Сирии запутала мировую политику

В Турции и Сирии продолжают разбирать завалы, образовавшиеся накануне в результате мощнейшего землетрясения. Счет погибших идет на тысячи, счет пострадавших — на десятки тысяч. По данным Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), всего в зоне бедствия оказались около 23 млн человек. В десяти провинциях Турции введено чрезвычайное положение. Международные организации бьют тревогу: хватит ли ресурсов для помощи всем нуждающимся. Одна из самых проблемных зон — неконтролируемые Дамаском районы на севере Сирии, которые фактически остались без поддержки из-за рубежа.

#### Жертвы, разрушения, помощь

Спасатели в Турции и Сирии продолжали во вторник безостановочно разгребать завалы в надежде найти выживших после землетрясения, которое накануне во всех смыслах потрясло регион. Каждая спасенная жизнь давала силы продолжать работу. Так, в сирийской провинции Алеппо в ночь на вторник из-под обломков удалось вытащить младенца. В турецкой провинции Хатай мама и малыш пролежали под завалами 29 часов и были спасены. Еще больше времени провел под обломками своего дома 27-летний мужчина, спасенный российской командой МЧС в Сирии.

Но и список жертв пополнялся каждую минуту. По данным на вечер вторника, в Турции погибли свыше 4,5 тыс. человек, в Сирии (по неофициальным подсчетам) — более 2 тыс. Десятки тысяч получили ранения. Сколько людей остались без крова и средств к существованию, сколько столкнулись с угрозой умереть от голода и холода, еще предстоит посчитать. Власти обеих стран сообщают о сотнях разрушенных зданий. По данным ВОЗ, всего в зоне бедствия в Турции и Сирии оказались около 23 млн человек, в том числе 1,4 млн детей. Международные организации бьют тревогу. Главный вопрос — хватит ли ресурсов помочь всем нуждающимся.

Во вторник Международная федерация обществ Красного Креста и Красного Полумесяца призвала мировое сообщество выделить 200 млн швейцарских франков (около \$216 млн) на оказание помощи пострадавшим в результате землетрясения. И если Турции, по словам президента этой страны Реджепа Тайипа Эрдогана, предложили помощь 70 стран и 14 организаций, то с Сирией все сложнее. Помочь ей вылезали Россия, Иран, Афганистан, Армения и арабские страны. Причем некоторые лидеры, годами отказывавшиеся иметь дело с президентом Сирии Башаром Асадом, буквально переступили через себя. Так, президент Египта Абдель Фаттах ас-Сиси впервые позвонил



Международные организации бьют тревогу: помочь всем пострадавшим в результате землетрясения в Сирии (на фото) и Турции будет крайне сложно  
ФОТО ALAE FATRAVI / ANADOLU AGENCY / GETTY IMAGES

сирийскому лидеру и выразил ему соболезнования в связи с трагедией. В то же время представитель Европейской комиссии Балаш Уйвари сообщил, что Евросоюз не направит помощь Сирии, поскольку не получает соответствующего запроса от Дамаска. Германия заявила о выделении €1 млн благотворительной неправительственной организации «Мальтийский интернационал» для помощи сирийцам, чтобы напрямую не иметь дело с Башаром Асадом.

#### Землетрясение и политика

Между тем большой вопрос, кто поможет справиться с последствиями землетрясения в районах на северо-западе Сирии, которые находятся вне контроля Дамаска — под управлением протурецкой оппозиции или террористической группировки «Хайят Тахрир аш-Шам» (ХТШ, запрещена в РФ). Анкаре, которая плотно занималась ситу-

ацией на этой территории, пока не до Сирии — ей бы решить свои проблемы. И до землетрясения, по подсчетам ООН, около 4 млн человек в этих районах нуждались в постоянной гуманитарной помощи, особенно в последние месяцы, когда местные жители пытались бороться то со вспышкой холеры, то с зимними холодами. Говоря в понедельник вечером о последствиях землетрясения, генсек ООН Антониу Гутерриш указал на существенный недостаток средств, которые международная организация собирала на помощь сирийцам. Только в этом году доноры обещали выделить им \$371 млн при общей требуемой сумме \$800 млн. И это было еще до землетрясения. Теперь расходы возрастут многократно.

Кроме того, вопрос об оказании помощи вупмянутых районах Сирии вновь возродил спор о том, с кем и как работать в этой стране. Напомним, что Дамаск и Москва уже много лет настаивают, что вся гуманитарная помощь Сирии должна идти через официальные власти. По этой причине они дали добро на работу лишь одного КПП на границе с Турцией, через который гуманитарные грузы направляются в Идлиб. Пролонгация срока действия этого трансграничного механизма по оказанию по-

мощи каждый раз оборачивается дипломатическими баталиями в Совбезе ООН.

После землетрясения у западных доноров возникли опасения, что один КПП не сможет пропустить все грузы. Министр иностранных дел Германии Анналена Бербок во вторник призвала Москву содействовать открытию других пунктов пересечения границы на северо-западе Сирии. Однако власти в Дамаске, хотя и обещали сделать все возможное для беспрепятственной работы гуманитарных организаций, дали понять, что вся помощь должна быть согласована с правительством. При этом власти снова подняли вопрос о снятии с Сирии западных санкций, которые и раньше препятствовали восстановлению разрушенной войной страны. «Мы призываем снять блокаду и экономические санкции, введенные против Сирии, для ликвидации последствий разрушительного землетрясения. Мы нуждаемся в тяжелом оборудовании, в машинах скорой помощи и пожарных расчетах для ускорения проведения поисково-спасательных операций. Для этого необходимо снять санкции с Сирии как можно скорее», — заявили в Сирийском Красном Кресте.

мировая политика — с6

## Тихий атом

### Ядерные державы, несмотря ни на что, собрались и обсудили снижение рисков глобальной войны

На фоне конфликта вокруг Украины Россия и США заморозили двусторонние контакты в сфере стратегической стабильности и контроля над вооружениями. Однако в более широком формате, включающем помимо РФ и США еще три официальные ядерные державы — Китай, Великобританию и Францию, диалог неожиданно возобновился. 2–3 февраля в Дубае прошла рабочая встреча делегаций МИДов стран ядерной «пятерки». И хотя мероприятие вряд ли принесло результаты, которые можно было бы назвать прорывными, значение этого формата, по мнению экспертов, недооценивать не стоит, особенно в нынешних обстоятельствах.

Последняя полноценная Конференция ядерной «пятерки» прошла в декабре 2021 года в Париже. После начала российской военной операции на Украине работа в этом формате застопорилась. Единственное, что удалось представителям пяти стран, — провести непродолжительную и неафишированную встречу на полях обзорной конференции Договора по нераспространению ядерного оружия (ДНЯО) в Нью-Йорке в августе прошлого года.

Двухдневные консультации на рабочем уровне в Дубае стороны тоже огласке предавать не стали. О том, что такая встреча состоялась, одной строчкой говорится в материале об отношениях США и Китая, опубликован-

ном на днях в журнале Foreign Policy. В Госдепартаменте США, являющемся на данный момент страной-координатором процесса работы «пятерки», «Ъ» подробно комментируя по этому поводу не предоставили. «Как нынешний председатель «пятерки», Соединенные Штаты привержены сотрудничеству с другими членами «пятерки» в целях снижения ядерных рисков», — лишь отметили в ведомстве.

Источники же «Ъ», близкие к дипломатическим ведомствам стран «пятерки», на условиях анонимности подтверждают факт проведения встречи в Дубае, но не раскрывают деталей.

Впрочем, и так примерно понятно, о чем там шла речь: в коммюнике по итогам Парижской конференции пять стран обещали продолжать обмениваться мнениями в рамках «рабочей группы по ядерным доктринам и уменьшению стратегического риска». Под термином «стратегический риск» подразумевается риск применения ядерного оружия и вооруженного конфликта с участием государств, обладающих ядерным арсеналом. В рамках усилий по его снижению ядерные державы стараются повышать взаимопонимание, прозрачность и предсказуемость, а также обсуждают возможные совместные меры и механизмы предотвращения кризисов и кризисного регулирования.

мировая политика — с6

## Пожар на НПЗ не перекинулся на рынок

### Топливные котировки не заметили происшествия на заводе ЛУКОЙЛа

Возгорание, возникшее на недавнюю запущенной на нижегородском НПЗ ЛУКОЙЛа установке замедленного коксования мощностью 2,1 млн тонн, в зависимости от повреждений может остановить ее на срок от нескольких дней до года. На общем производстве завода инцидент не отразится, однако вырастет выход темных нефтепродуктов. Топливный рынок пока не отреагировал на аварию в Кстово: котировки основных продуктов на бирже снижались.

На установку замедленного коксования (УЗК) Кстовского НПЗ ЛУКОЙЛа в Нижнем Новгороде утром 7 февраля произошло возгорание. В пресс-службе управляющей заводом структуры компании ООО «ЛУКОЙЛ-Нижегороднефтеоргсинтез» сообщили, что «зادымление» было ликвидировано в кратчайшие сроки, пострадавших нет, а предприятие работает в штатном режиме. При этом, по информации источников Reuters, на УЗК загорелась колонна разделения продуктов коксования, и теперь она может потребовать полной замены, на что может уйти от 6 до 12 месяцев.

Строительство комплекса переработки нефтяных остатков мощностью 2,1 млн тонн в год в Кстово началось в 2018 году и было завершено в 2022 году. Официально ЛУКОЙЛ запустил УЗК в ноябре, но фактически он ра-

ботал еще с весны. Комплекс позволил заводу повысить до 71% выход светлых нефтепродуктов и нарастить до 87% глубину переработки. Благодаря УЗК объемы производства дизельного топлива выросли на 0,7 млн тонн в год, а выпуск мазута должен был снизиться более чем на 2,5 млн тонн.

Как отмечают источники «Ъ» на рынке, если колонна УЗК действительно пострадала, то объемы выпуска темных нефтепродуктов на заводе снова вырастут, но на работу НПЗ в целом и объемы поставок топлива на рынок это не повлияет, тем более если компания быстро устранит повреждение. Остается вопрос, есть ли у ЛУКОЙЛа понимание, как быстро они смогут переориентировать потоки мазута, но, скорее всего, это не доставит серьезных проблем, говорят собеседники «Ъ». Что касается основного продукта, который выпускает установка, — нефтяного кокса, то, по их мнению, это специфический продукт с ограниченным сбытом, который можно заменить альтернативой, например, обычным угольным коксом.

Для определения сроков ремонта, считают на рынке, необходимо четко понимать, какие части установки повреждены. В лучшем случае ремонт займет всего несколько дней.

деловые новости — с8

07 **Гадания на маршрутных картах**  
АКРА подготовило три сценария развития авиаотрасли

07 **Деньги собрались в ЦБ**  
Банки размещают на депозитах регулятора рекордный объем средств

07 **«ИКС Холдинг» выходит на орбиту**  
Первые спутники «Бюро 1440» могут запустить весной

08 **Заемщиков уравнивают в долгах**  
МФО сокращают разницу между лимитами для старых и новых клиентов

09 **Уголь становится равносторонним**  
Экспортные цены на западном и восточном направлениях приходят в равновесие

09 **К Арктике относятся прибрежно**  
На участки во внутренних водах появился новый претендент

09 **Электронике меняют схему платы**  
Минпромторг расширяет поддержку производителей

10 **Покупателей в студии**  
Объем предложения малых лотов в Москве резко вырос

10 **Storytel вселяется в «Дом историй»**  
Экс-глава сервиса в РФ создает издательство

## Третий — ром

### Российские алкогольные компании ищут замену виски и джину

Производители крепкого спиртного ищут новые ниши по мере насыщения популярных категорий виски и джина локальными брендами. Так, крупный производитель водки Тульский винокурный завод 1911 запускает разлив рома из доминиканских дистиллятов. Выйти в категорию также планирует Алкогольная сибирская группа и ГК «Русь». Постащиков ромовых спиртов много, но их качество сильно разнится, а спрос на напиток пока растет низкими темпами.

Крупный производитель водки Тульский винокурный завод 1911 запускает производство рома из выдержанных дистиллятов, поставляемых из Доминиканской Республики, рассказали «Ъ» в компании. Напиток будет разливать под брендами Cristoforo и John Silver. Линейка включает белый, золотой и темный ром выдержкой от года до четырех лет, а также напиток на основе рома и кокаса с крепостью 21%. В этом году планируется выпустить около 1 млн л рома, ориентировочная розничная цена — 650–850 руб. за бутылку 0,5 л, говорят в компании.

По имеющимся у «Ъ» данным участников рынка, в 2022 году Тульский винокурный завод 1911 увеличил разлив водки на 41%, до 2,93 млн дал год к году, заняв восьмое место по объемам в категории. Портфель водочных брендов включает марки «Праздничная», «Медведь», «Старлей», завод также выпускает виски Noble Stag, джин Beatty и пр.

Российские производители крепкого алкоголя активно расширяют ассортимент в условиях сокращения импорта спиртного после начала военных действий на Украине. По оценкам NielsenIQ за девять месяцев 2022 года на рынке появилось 36 новых местных брендов виски, 20 местных марок джина и 13 брендов ликеров. Как отмечали участники рынка, конкуренция в некоторых сегментах уже высока. Кроме того, говорят собеседники «Ъ», из-за высокого спроса на виски в мире закупить достаточный объем качественных спиртов для напитка очень сложно. На Тульском винокурном заводе 1911 говорят, что спрос на ром в мире также высокий и для обеспечения производства качественными дистиллятами нужны долгосрочные контракты и планирование на три–пять лет вперед.

деловые новости — с10

Подписной индекс 50060 П1125